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1. Úvodné slovo starostu obce        

Vážení občania,  

k predloženej Výročnej správe za rok  2023 si dovolím zhrnúť, aký  bol uplynulý rok z pohľadu rozvoja 

našej obce. Spolu so zamestnancami obecného úradu, tímom poslancov obecného zastupiteľstva, našimi 

partnermi a aktívnymi spoluobčanmi sme pokračovali vo zveľaďovaní Jalšovíka. Napriek náročnému 

obdobiu, ktoré prežívali slovenské samosprávy, sme sa usilovali stáť pri Vás ako stabilný partner. 

Zabezpečovali sme všetky služby a základné funkcie obce. Pokračovali sme v rozširovaní technickej 

infraštruktúry,  investovali sme do výmeny schodov k Domu smútku v Dolnom Jalšovíku, zvýšili sme 

bezpečnosť a dostupnosť pre cestujúcich, rozvíjali sme spoločenský a kultúrny život. Za účelom 

eliminácie porúch a zabezpečenia dodávky pitnej vody sme začiatkom roka pokračovali  v rekonštrukcii 

obecného verejného vodovodu, vetva „C“ 2. etapa v lokalite Vladimíra Balka po Milana Babica, v dĺžke 

239 m. Na financovanie rekonštrukcie obecného verejného vodovodu obec využila finančné zdroje 

získané z podpory  v rámci MAS Hontiansko - Novohradské partnerstvo v sume 24 035 EUR, z úveru 

v sume 4 tisíc EUR a z vlastných zdrojov 13 883 EUR. Po dlhých mesiacoch čakania bola vyhlásená 

výzva zadefinovaná v stratégii v rámci Integrovaného regionálneho operačného programu. Obec 

Jalšovík sa úspešne uchádzala o grant na rekonštrukciu autobusovej zastávky a to v časti Horný 

Jalšovík, most ktorou sa prispelo k zlepšeniu služieb spojených s cestovaním, k estetike prostredia a 

zvýšeniu kvality života obyvateľstva. Obec z vlastných zdrojov a s finančnou podporou 

Banskobystrického samosprávneho kraja v sume 700 EUR investovala do rekonštrukcie oplotenia  

vodojemu a studne. Z pohľadu zlepšenia kvality života v obci občania dlhodobo za najdôležitejšie 

považujú rekonštrukciu ciest. Miestne komunikácie spevnený povrch nikdy nemali. Modernizačný dlh 

sa pritom vytvoril počas uplynulých 50 rokov. Výzvy na podanie žiadostí o poskytnutie nenávratných 

finančných prostriedkov z eurofondov na rekonštrukciu ciest pre podmienky našej obce neboli za 

posledné obdobie žiadne. Naďalej bojujeme s problémom majetkovoprávneho vysporiadania ciest, na  

ktoré sa pred desaťročiami nemyslelo. Našťastie sa vo viacerých prípadoch stretávame s dobrou vôľou 

občanov, kde sa nám darí postupne vysporiadať MK do majetku obce. Obec v tomto prípade hradí 

všetky náklady na geodetické zameranie a notárske poplatky. V nastúpenom trende riešenia majetkovo-

právnych vzťahov, ktoré nás dlhodobo trápia a zaťažujú vzájomné vzťahy, chceme aj v budúcom roku 

pokračovať. V posledných rokoch sa v dôsledku nižšej miery vytriedenia komunálneho odpadu  pre 

občana navyšoval poplatok za uloženie odpadu na skládku. Kvôli rastúcim nákladom na zber, odvoz a 

uloženie odpadov sme opakovane museli pristúpiť k zvýšeniu poplatku za komunálny odpad a drobný 

stavebný odpad o mieru inflácie. Pretrvávajúcim rizikom je zabezpečenie zodpovedného prístupu 

občanov pri triedení separovaných zložiek odpadu. V roku 2023 už bolo vytriedených iba 25,19 %. 

Našou prvoradou úlohou je zefektívniť zber separovaných zložiek odpadu.  Dôležitý posun obec 

zaznamenala v oblasti  prevádzky obecného verejného vodovodu. V mesiaci septembri prebehla 

kolaudácia 3. etáp . Obec vynaložila nemalé prostriedky na zabezpečenie kvality pitnej vody -  výmena 
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vodomerov, výmena oplotenia vodojemu a studne, veľká a 3 malé analýzy surovej a pitnej vody. 

Kultúrny život v obci oživilo podujatie Deň starých rodičov a detí zorganizované aktívnymi 

poslankyňami. Na Mikuláša boli deťom rozdané balíčky. K rozvoju športového života v obci prispel  

ďalší ročník volejbalového turnaja o putovný pohár starostu obce. Dlhodobou víziou obce je obnova 

športového areálu, ktorý bol oddávna centrom športového života Jalšovanov. Z pohľadu územného 

plánovania sme v priebehu roku 2023 pokročili v prácach na  územnoplánovacej dokumentácii obce.   

Pre dosiahnutie cieľov v rámci jednotlivých oblastí života sa snažíme nájsť a získať vhodné finančné 

zdroje, ktoré napomôžu obci v rozvoji. Zabezpečenie požiarnej bezpečnosti patrí k jedným z hlavných 

cieľov obce. Na účely hasičskej stanice máme objekt, ktorý však nespĺňa technické a funkčné 

požiadavky objektu určeného pre účely fungovania a činnosti DHZO. Obec predloženým projektom na 

Banskobystrický samosprávny kraj riešila výmenu výplne otvoru dverí za garážovú bránu. Aj 

v uplynulom roku sme zastupovali našu obec v ZMOS, v R ZMO okresov Zvolen, Detva a Krupina, 

ZPOZ Človek človeku, MAS Hontiansko-novohradské partnerstvo a RVC Martin.                                                                                                                                                           

Vážení spoluobčania,                                                                                                                                         

ako sami vidíte, napriek zložitému obdobiu pre samosprávy sa nám toho spoločne podarilo dosť. Aj 

v nasledujúcom roku sú pred nami nové veľké výzvy. Veľké poďakovanie si zaslúžia aktívni 

spoluobčania, spolupracujúci poslanecký zbor, zamestnanci obce a naši partneri, ktorí sa o rozvoj našej 

obce pričinili.  
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2. Identifikačné údaje obce  

  

Názov: Obec Jalšovík  

Sídlo: Jalšovík č. 23, 962 41  Jalšovík  

IČO: 00647501  

Štatutárny orgán obce: Adriana Vicianová  

Telefón: 045/55 24 132, 0915 865 124  

Mail: obecjalsovik@gmail.com  

Webová stránka: www.jalsovik.sk  

  

3. Organizačná štruktúra obce a identifikácia vedúcich predstaviteľov  

  

Starosta obce: Adriana Vicianová  

Zástupca starostu obce: Peter Mikuláši  

Hlavný kontrolór obce: Anna Mikulášiová  

Obecné zastupiteľstvo: Bc. Vladimír Babic, Ing. Jana Babicová, Dominik Gajdošík, Jana Kocková,  

Peter Mikuláši  

Komisie: Komisia na ochranu verejného záujmu pri výkone funkcie starostu.  

  

  

4. Poslanie, vízie, ciele   

  

Poslanie obce:  

Poslaním obce Jalšovík je zabezpečiť starostlivosť o všestranný rozvoj územia a potreby obyvateľov 

obce. Samospráva obce Jalšovík vytvára priaznivé podmienky na rozvoj jednotlivých oblastí života v 

obci. Činnosť samosprávy je realizovaná kvalitne, efektívne a transparentne. Základným princípmi 

samosprávy sú otvorenosť, vzájomný rešpekt a spolupráca na miestnej a regionálnej úrovni.  

  

Vízie obce:  Želáme si, aby obec Jalšovík  bola:  
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- miestom nášho života – peknou, čistou, bezpečnou a príťažlivou obcou,   

- dobre hospodáriacou a riadenou obcou ,  

- súdržnejšou, otvorenejšou a aktívnejšou obcou, uspokojúcou záujmy občanov,  

- vidieckou obcou s dobrou infraštruktúrou, so zdravým životným prostredím,                        

             uspokojúcou hlavne potreby svojich občanov,  

- obcou chrániacou a zveľaďujúcou si svoje prírodné a kultúrne dedičstvo,  

- s priemerným nárastom počtu obyvateľov,                                                         

- obcou vytvárajúcou pozitívny vzťah k pestovaniu telesnej kultúry a športu,  s občanmi                        

             presadzujúcimi zdravý životný štýl, so zvýšenou fyzickou kondíciou a zvýšeným                 

             záujmom o pohybové aktivity.    

  

Ciele obce:   

1. vybudovať a udržať kvalitnú, stabilnú a konkurencieschopnú samosprávu založenú na                 

             základoch miestneho hospodárstva a vnútorného potenciálu územia,  

2. starostlivosť o všetky ľudské zdroje a zvýšenie kvality života obyvateľov vo všetkých                  

             jeho oblastiach,  

3. Ochrana a tvorba životného prostredia pre obyvateľov a návštevníkov obce.  

  

  

5. Základná charakteristika obce   

  

     Obec je samostatný územný samosprávny a správny celok Slovenskej republiky. Obec je právnickou 

osobou, ktorá za podmienok ustanovených zákonom samostatne hospodári s vlastným majetkom a s 

vlastnými príjmami. Základnou úlohou obce pri výkone samosprávy je starostlivosť o všestranný rozvoj 

jej územia a o potreby jej obyvateľov.   

  

5.1. Geografické údaje  

Geografická poloha obce : 48o 18´ 49´´ S 19o 06´55´´ V  

Susedné mestá a obce : Bzovík, Horný Badín, Kozí Vrbovok, Dolné Mladonice  
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Celková rozloha obce : 5,96 km (596 ha)  

Nadmorská výška : 348 m n. m.  

Národnostná štruktúra : slovenská 100 %  

Štruktúra obyvateľstva podľa náboženského významu : 

katolíci 98 %, evanjelici 2%  

  

5.2. Demografické údaje   

Hustota  a počet obyvateľov : 31 obyvateľov na km2 , 180 obyvateľov  

Národnostná štruktúra : slovenská 100 %  

Štruktúra obyvateľstva podľa náboženského významu : katolíci 98%, evanjelici 2 %  

V tomto roku nás navždy opustili:  1 

Odsťahovali sa: 3 

Prisťahovali sa: 1 

  

Vývoj počtu obyvateľov:  

  

Roky  2011  2012  2013  2014  2015  2016  2017  2018  2019  2020  2021 2022 2023 

Počet   202  199  194  193  189  188  185  186  183  185  190 180 177 

  

5.3. Ekonomické údaje   

Evidovaní UoZ  

  

Rok  2011  2012  2013  2014  2015  2016  2017  2018  2019  2020  2021 2022 2023 

Obec  18  15  16  13  12  10  8  9  5  5  5 5 5 

Okres  2459  2559  2145  2081  1647  1292  1056  846  765  974  896 742 837 
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5.4. Symboly obce  

  

Erb obce Jalšovík  je bohatý na kompozíciu poľnohospodárskeho náčinia podľa obecnej pečate z 18. 

storočia. V zelenom štíte vpravo hore strieborný položený ostrím nadol otočený kosák so zlatou 

rukoväťou, pod ním strieborné, položené ostrím nahor otočené čerieslo, v dolnej tretine štítu strieborný 

lem položeného ostrím nadol otočeného lemeša, vľavo strieborná kosa na zlatom kosisku. Erb je 

zapísaný v Heraldickom registri Slovenskej republiky pod signatúrou J - 46/99  

  

  

Vlajka obce Jalšovík pozostáva z deviatich pozdĺžnych pruhov v nasledovnom poradí: biela, zelená, 

žltá, zelená, biela, zelená, žltá, zelená, biela. Má pomer strán 2:3 a ukončená je tromi cípmi,  

siahajúcimi do tretiny jej listu.  

  

  

  

  

  

5.5.  Logo obce  

Obec nemá logo.   
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5.6.      História obce   

Podľa archeologických nálezísk z okolia Jalšovíka môžeme predpokladať, že okolie obce bolo osídlené 

už v predhistorickom období. Oblasť Hontu začali Slovania osídľovať približne v druhej polovici 

6.storočia. O slovanskom osídlení nasvedčujú vykopávky z archeologického prieskumu okolitých obcí 

(napr. strieborné mince a strieborné šperky). Územie Jalšovíka bolo pravdepodobne súčasťou Veľkej 

Moravy. Po ovládnutí dnešného Slovenska maďarskými kmeňmi bolo ako súčasť Hontu začlenené do 

Uhorska. Lokalita Jalšovík patrila pod feudálne panstvo Bzovík, ktoré sa postupne stalo najväčším 

panstvom v Hontianskej župe. V dobe panovania kráľa Štefana II. v rokoch 1151 – 1181 patril chotár 

obce Jalšovík k majetku Bzovíckeho kláštora.  

Prvá písomná zmienka o obci Jalšovík pochádza z roku 1418. Zaznamenaná je v diele Hont vármegye 

mohács előtt, ktorého autorom je maďarský historik István Bakács. Autor obec označuje názvom 

Jelsoukh, Jelsouk. Z roku 1446 sa zachovalo označenie obce Utraque Elsko = oba Jalšovíky, čo 

nasvedčuje tomu, že už v tomto roku  bola súčasná obec Jalšovík  rozdelená. Pomenovanie obce sa z 

ďalších rokov zachovalo nasledovne – z roku 1470 - Elsok, Felsewelsok, z roku 1488 - Jelsok a z roku 

1526 - Elsok utraque. V diele historika Istvána Bakácsa sú uvedené mená poddaných: Jakub Wydek 

1418, Peter a Michal Elsoky, Juraj Fazokas, Michael Kwezar, jeho syn Andrej, Ján Lewka 1470, Lucas 

Pethatowygh (Lukáš Petatovidž), Thomas Strabonowych (Tomáš Strabonovič) a Antonius Wydowych 

(Anton Vidovič) 1488. Pravdepodobne ide o najstaršie mená obyvateľov obce.  

Z roku 1542 sa zachovalo označenie obce Dolný Jalšovík ako Also Alsok, z roku 1578 - Also Jalsok a z 

roku 1773 - Jalssovík. Časť obce Dolný Jalšovík tvorila v 17. storočí spoluvlastníctvo Bzovíckeho 

kláštorného panstva a bola v rukách rodín Szelényiovcov, Boriovcov a Balogovcov, ktoré toto 

spoluvlastníctvo nadobudli z titulu uplatnenia záložného práva.  

Názov obce Horného Jalšovíka sa zachoval v podobe Felsew Alsok z roku 1542 a v roku 1578 mal 

podobu Felseo Jalsok. Podľa archívnych dokumentov obec zanikla koncom 16. storočia. Príčina zániku 

obce nie je známa. O jej opätovnom obnovení sa dozvedáme začiatkom 19. storočia, kedy sa spomína 

ako osada.  

V období tureckej expanzie sa v roku 1552 Turci po víťaznej bitke pri Plášťovciach usadili v Honte a 

okupované územie, ktorého súčasťou boli aj obce Also Alsok a Felsew Alsok (Dolný Jalšovík a Horný 

Jalšovík) začlenili do Novohradského sandžaku.   

Ťažké obdobie prežívali obyvatelia aj v čase 1. svetovej vojny. K armáde narukovalo desať mužov z 

obce. Dvaja naši občania zahynuli a z ostatných, ktorý sa po vojne do obce vrátili, štyria utrpeli vážne 

zranenia.   

V období 2. svetovej vojny bola obec  počas Vianoc 1944 obsadená nemeckým  vojskom.  

Vojaci pri ústupe podpálili päť obytných domov, pajty, strechu obytného domu a maštaľ.                
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Na následky podmínovania explodovali dva mosty, cesta v závoze a obytný dom v Dolnom Jalšovíku. 

Jeden náš občan zahynul pri prevoze do nemocnice a jeden občan v Nemecku, kde bolo z obce 

odvlečených jedenásť mužov. Obec Jalšovík bola oslobodená dňa 28. februára 1945 vojakmi Červenej 

armády, príslušníkmi 228. vojenskej streleckej divízie. Dočasne na cintoríne v Jalšovíku boli 

pochované telá 27 ruských vojakov.  

 

 

 

 5.7.   Pamiatky  

 V Ústrednom zozname pamiatkového fondu SR, register nehnuteľných národných kultúrnych  

pamiatok nie je evidovaný žiaden objekt. Do zoznamu pamätihodností obce ÚPN navrhuje zaradiť dom 

smútku, dve zvoničky, prícestné kríže, niektoré náhrobné kamene na cintorínoch. 

   

5.8.     Významné osobnosti obce  

V minulosti pravdepodobne navštívila obec významná osobnosť slovenská spisovateľka Mária 

Ďuríčková. Za svoju tvorbu získala okolo 30 ocenení, medzi nimi aj v roku 1963 cenu vydavateľstva 

Mladé letá za knihu Jasietka. Hlavná postava – Žofka Jafurová, je žiačkou základnej školy a býva s 

rodičmi v milej dedinke, s červenými a bielymi strechami, kde každý každého pozná a každý o každom 

všetko vie – v Dolnom Jalšovíku...  

  

6. Plnenie úloh obce (prenesené kompetencie, originálne kompetencie)   

  

6.1.  Výchova a vzdelávanie   

V súčasnosti výchovu a vzdelávanie detí z obce poskytuje:  

- Základná škola s materskou školou v Bzovíku  

- Základná škola s materskou školu v Krupine  

- Materská škola v Čekovciach  

- Najbližšia stredná školy je v Krupine – Stredná odborná škola obchodu a služieb 

Na mimoškolské aktivity je zriadená:  

- Základná umelecká škola  v Krupine  

- Centrum voľného času v Krupine  
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Do budúcnosti je v sfére rozvoja výchov v obci nutné zamerať sa na efektívne trávenie voľného času jej 

obyvateľov a mimoškolské aktivity detí. Ide o vytváranie lepších podmienok, či už priestorových napr. 

vybudovanie športového ihriska alebo vytvorenie klubového priestoru pre všetky vekové kategórie. 

Budúcnosťou rodiny, národa, krajiny sú deti a mladí ľudia a limitovať ich rozvoj a vzdelanie by bolo 

krátkozraké. Treba zachovať princíp rozdeľovania troch grošov.  

Z jedného musíme žiť, jeden musíme vracať, no a jeden musíme investovať.  

  

  

6.2.  Zdravotníctvo  

 Zdravotnú starostlivosť poskytuje:  

- Nemocnica s poliklinikou Krupina   

- Praktický lekár pre dospelých - MUDr. Ľubomír Mosný v Bzovíku  

- Detský lekár – MUDr. Martin Olej v Bzovíku a v Krupine  

- Lekáreň u Sv. Dominika v Bzovíku      

- Ďalšia odborná zdravotná starostlivosť je zabezpečovaná v Krupine.  

  

6.3.  Sociálne zabezpečenie  

 Sociálne služby pre obyvateľov obce zabezpečuje :  

Domov dôchodcov a domov sociálnych služieb v Krupine    

Domov sociálnych služieb Nádej Krupina n. o.  

Centrum sociálnych služieb v Krupine  

Domov sociálnych služieb Krupina, n. o.  

V prípade záujmu občanov o opatrovateľskú službu oslovíme Spoločnú úradovňu v Krupine. Na 

základe analýzy doterajšieho vývoja možno očakávať, že rozvoj sociálnych služieb v obci sa bude 

orientovať na zabezpečenie pomoci pre starých a zdravotne handicapovaných občanov a na podporu 

seniorov organizovaných v klube dôchodcov.   

 

6.4.  Kultúra a šport  

V obci zabezpečuje spoločenský a kultúrny život samospráva,  a to nielen poskytovaním priestorov pre 

jednotlivé podujatia, ale taktiež spolupodieľaním na organizovaní kultúrnych a športových podujatí - 

volejbal, stolný tenis, ľadový hokej a akcií súvisiacich so sviatkom - Deň matiek, Deň detí, Deň otcov, 
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Mesiac úcty k starším, Mikuláš. Pre obyvateľov obce je k dispozícii v Dolnom Jalšovíku  kultúrna sála 

s pódiom s kapacitou 100 miest a s kuchynkou, Spoločenská sála v Hornom Jalšovíku s kuchynkou. Pre 

ďalšie kultúrne vyžitie občania využívajú podujatia v priľahlých obciach, prípadne v okresnom meste. 

Obecná knižnica má 1000 knižných jednotiek. Spolkový život v obci zabezpečuje dobrovoľný hasičský 

zbor, jednota dôchodcov, klub športovcov. Každá časť obce má svoj cintorín s domom nádeje či 

kaplnkou. V obci sa nenachádza kostol. Najbližší rímskokatolícky kostol spolu s farským úradom je 

v Bzovíku a evanjelický kostol v Krupine. 

Pod Dolným Jalšovíkom je futbalové ihrisko a v zastavanom území viacfunkčné. Za ďalšími 

športoviskami občania dochádzajú do Bzovíka – udržiavané futbalové ihrisko a telocvičňa a bazén je 

v Krupine.   

Na základe analýzy doterajšieho vývoja možno očakávať, že kultúrny a spoločenský život sa bude 

orientovať na rozvoj aktivít v oblasti folklóru, aktivít v rámci udržiavania starých ľudových zvykov a 

rozvoja kultúrnych aktivít pestovaných a prezentovaných občanmi obce.  Do budúcnosti bude dôležité 

udržať prípadne zvýšiť dobrovoľnú angažovanosť občanov obce v rámci organizačného zabezpečovania 

kultúrno – spoločenských a športových podujatí organizovaných v obci.  Podpora činností   záujmových 

združení je významnou devízou do budúcnosti a napomáha udržiavať športové tradície obce, ľudové a 

folklórne tradície, svojbytnosť a národné povedomie. V neposlednej miere je to aj cenný nástroj na 

propagáciu obce.                                           

 

 

6.5   Doprava   

Komunikačne je obec napojená na širšie územné jednotky osídlenia, výroby a cestovného ruchu 

prostredníctvom ciest III. Triedy č. 2573 a 2565, ktoré sú napojené na cestu II. triedy č. 526. Tá sa 

západne napája na cestu I/66. Je radená do siete ciest európskeho významu E 7 so smerom Poľsko, 

Krakow – Trstená – Dolný Kubín – Ružomberok – Donovaly – Banská Bystrica – Zvolen – Krupina – 

Šahy – Maďarsko, Budapešť.  

K. ú. sa dotýka modrá turistická trasa regionálneho významu Krupina – Hrušov. Koridor cesty I/66 je 

napojiteľný na Európsku diaľkovú cyklistickú sieť EuroVelo 6 v Budapešti (východo – západný smer 

Čierne more – Atlantický oceán). 

V obci nie sú zrealizované pešie chodníky. Na tento účel sa využívajú komunikácie a pridružený uličný 

priestor.  

V obci je pred objektom spoločenského domu v Hornom Jalšovíku parkovacia plocha pre 3 automobily. 

V časti Dolný Jalšovík je pri objekte obecného úradu parkovanie pre 4 automobily a pri hasičskej stanici  
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pre 8 automobilov. Iné parkovacie a odstavné plochy pri objektoch občianskej vybavenosti nie sú 

zrealizované. 

K. ú. obce je obsluhované tromi prímestskými linkami pravidelnej autobusovej dopravy linky tam/späť:  

605408 so smerom Krupina – Litava – Cerovo , 605409 so smerom Krupina – Hrušov 610413 so 

smerom Veľký Krtíš – Krupina – Zvolen – Banská Bystrica.  

Zastávky pravidelnej autobusovej dopravy sú situované v: H. Jalšovík rázcestie, H. Jalšovík most, D. 

Jalšovík OcÚ, D. Jalšovík rázcestie. 

Železničná doprava neprechádza k. ú. obce. Paralelne s trasou cesty I/66 je vedená železničná 

jednokoľajná, regionálna trať č. 153 so smerom Zvolen – Šahy V Krupine je železničná stanica. 

V k. ú. sa nenachádza žiadne civilné letisko ani letisko pre letecké práce v poľnohospodárstve. 

Najbližšie je v Sliači a v Očovej. 

Čerpacia stanica pohonných hmôt je v Krupine. 

Na základe analýzy doterajšieho vývoja možno očakávať, že rozvoj cestnej infraštruktúry sa bude 

orientovať na rekonštrukciu cesty II/526 v úseku Devičie (I/66 – R3 – Senohrad), podporu rozvoja 

nemotorovej predovšetkým cyklistickej dopravy budovaním cyklistických ciest a cykloturistických trás, 

vybudovanie chodníka pozdĺž cesty III/2573 v celom jej úseku obce a pozdĺž cesty III/2565. Obec má 

vzhľadom na polohu v štruktúre osídlenia s Maďarskom a priaznivú dopravnú dostupnosť po ceste I/66 

a železničnej trati rozvojový potenciál výrobnej, obytnej a rekreačnej funkcie umocnený kvalitným 

prírodným prostredím.  

 

6.6   Územné plánovanie 

Hlavným cieľom ÚPN je komplexne riešiť funkčné využívanie a priestorové usporiadanie územia k. ú 

a obce, koncepciu verejnej dopravy, technickej infraštruktúry, vrátane problematiky životného 

prostredia, ochrany prírody a krajiny a ekologickej stability územia. Ďalším jej zámerom je získanie 

koncepčného a rozvojového dokumentu s urbanistickou koncepciou, ktorá zohľadní plánované a určí 

nové rozvojové zámery obce a vytvorí predpoklady pre ich trvalo udržateľný rozvoj. Problémy, ktoré sú 

riešené touto ÚPD - nedostatok stavebných pozemkov pre výstavbu rodinných domov, environmentálny 

dopad poľnohospodárskej činnosti na obytné prostredie obce. 

Chronológia spracovania a prerokovania jednotlivých etáp ÚPD:                                                           

Prípravné práce (9-12/2019)                                                                                                                                 

Spracovanie Prieskumov a rozborov pre ÚPN-O Jalšovík (9-12/2019                                                          

Vypracovanie Zadania (11/2019                                                                                                             
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Prerokovanie Zadania (1-2/2020)                                                                                                                    

Schválenie Zadania (Uznesenie OcZ č. 5/2020 zo dňa 27.2.2020)                                                                 

Oznámenie SEA, Rozsah hodnotenia k SEA (10-11/2021)                                                                             

Príprava Správy o hodnotení strategického dokumentu na verejné prerokovanie (10.2022)                                      

Verejné prerokovanie Správy o hodnotení strategického dokumentu Územného plánu obce Jalšovík 

s výkladom spracovateľa (08.2023) 

 

6.7 Hospodárstvo  

Najvýznamnejší poskytovatelia služieb v obci :                                                                                            

Zdenko Maslík – pilčícke služby                                                                                                                            

Jozef Maslík – staviteľ                                                                                                                                         

Marian Očenáš – práce s drevom                                                                                                                     

Lukáš Adamík – elektrikárske práce                                                                                                              

Marián Babic – finančný poradca                                                                                                                           

Vladimír Babic – stavebné práce  

Najvýznamnejšia poľnohospodárska výroba v obci :  Roľnícke družstvo Bzovík.  Západne od Horného 

Jalšovíka je ich rozsiahly areál s bioplynovou stanicou. V roku 2018 bola spustená prevádzka novej 

mliečnej farmy – 700 ks hovädzieho dobytka.  Poľnohospodársky dvor v Dolnom Jalšovíku sa využíva 

na opracovanie drevenej hmoty a spracovanie odpadu z nej. V obci chýbajú hlavne služby v oblasti 

maloobchodu – potraviny a drogistický tovar, no vzhľadom na kúpyschopnosť väčšiny obyvateľstva nie 

je predpoklad trvalejšie udržateľnej prevádzky týchto služieb. Za nákupmi musia obyvatelia dochádzať 

na Bzovík a do Krupiny.                                                                                                                                    

Na základe analýzy doterajšieho vývoja možno očakávať, že hospodársky život v obci sa bude 

orientovať na podporu podnikania a partnerskej spolupráce s okolitými subjektmi, obcami, mestami a 

VÚC, na rozvíjanie cestovného ruchu a skvalitnenie technickej a dopravnej infraštruktúry.   

 

 

7. Informácia o vývoji obce z pohľadu rozpočtovníctva 

Základným   nástrojom  finančného  hospodárenia  obce  bol   rozpočet   obce   na  rok   2023. 

Obec zostavila rozpočet podľa ustanovenia § 10 ods. 7 zákona č.583/2004 Z. z. o rozpočtových 

pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 

predpisov. Rozpočet obce na rok 2023 bol zostavený ako prebytkový. Bežný rozpočet bol zostavený 

ako prebytkový a kapitálový rozpočet ako  schodkový. Tento schodok je krytý zostatkami finančných 
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prostriedkov obce,  návratnými zdrojmi financovania a prebytkom bežného rozpočtu. Hospodárenie 

obce sa riadilo podľa schváleného rozpočtu na rok 2023. Rozpočet obce bol schválený obecným 

zastupiteľstvom dňa 16.12.2022 uznesením č. 16/II/2022:                                                                                       

- prvá zmena   schválená dňa 15.1.2023 uznesením č. 26/III/2023,                                                                       

- druhá zmena schválená dňa 22.1.2023 uznesením č. 29/IV/2023,                                                                                   

- tretia zmena  schválená dňa 23.4.2023 uznesením č. 40/V/2023,                                                                            

- štvrtá zmena schválená dňa 30.7.2023  uznesením č. 45/VI/2023,                                                                                    

- piata zmena schválená dňa 9.12.2023 uznesením č. 57/VII/2023. 

 

Rozpočet obce k 31.12.2023  

  

Schválený 

rozpočet  

 

 

Schválený 

rozpočet  

po poslednej 

zmene 

Skutočné  

plnenie príjmov/ 

čerpanie výdavkov 

k 31.12.2023 

% plnenia 

príjmov/ 

% čerpania 

výdavkov  

Príjmy celkom 144 256,00 200 648,00 200 647,59 100,00 

z toho :     

Bežné príjmy 91 156,00 111 778,00 111 778,10 100,00 

Kapitálové príjmy 24 100,00 30 233,00 30 232,95 100,00 

Finančné príjmy 29 000,00 58 637,00 58 636,54 100,00 

Výdavky celkom 122 928,00 196 876,00 196 873,35 99,99 

z toho :     

Bežné výdavky 69 423,00 84 043,00 84 040,81 99,99 

Kapitálové výdavky 53 505,00 86 668,00 86 667,54 100,00 

Finančné výdavky 0,00 26 165,00 26 165,00 100,00 

Rozpočtové 

hospodárenie obce 

21 328,00 3 772,00 3 774,24 100,05 

 

 

 

 

 

 



                                                                     17 

7.1  Plnenie príjmov a čerpanie výdavkov 

 

Príjmy obce 

 

1. Bežné príjmy: 

 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné  

plnenie príjmov 

% plnenia príjmov 

 k rozpočtu po zmenách 

91 156,00 111 778,00 111 778,10 100,00 

 

a) daňové príjmy: 

 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné  

plnenie príjmov 

% plnenia príjmov 

 k rozpočtu po zmenách 

74 421,00 81 853,00 81 853,79 100,00 

 

Výnos dane z príjmov poukázaný územnej samospráve  

Z predpokladanej finančnej čiastky v sume 53 568,00 EUR z výnosu dane z príjmov boli 

k 31.12.2023 poukázané finančné prostriedky zo ŠR v sume 53 568,01 EUR, čo predstavuje 

plnenie na 100 %. V roku 2023 výška výnosu dane z príjmov bola zvýšená o 8,50 % čo 

predstavuje sumu 4 199,41 EUR. 

Daň z nehnuteľností 

Z rozpočtovaných 22 594,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2023 v sume 22 594,78 EUR, 

čo predstavuje plnenie na 100 %. Príjmy dane z pozemkov boli v sume 15 809,58 EUR, príjmy 

dane zo stavieb boli v sume 6 785,20 EUR. Za rozpočtový rok bolo zinkasovaných  22 657,08 

EUR, za nedoplatky z minulých rokov 277,60 EUR. K 31.12.2023 obec eviduje pohľadávky na 

dani z nehnuteľnosti v sume 2,70 EUR. 

Daň za psa  

Z rozpočtovaných 340,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2023 v sume 340 EUR, čo 

predstavuje plnenie na 100 %.  Za rozpočtový rok bolo zinkasovaných  270,00 EUR, za 

nedoplatky z minulých rokov 70,00 EUR. K 31.12.2023 obec neeviduje pohľadávky na dani za 

psa. 

Poplatok za komunálny odpad a drobný stavebný odpad  

Z rozpočtovaných 5 351,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2023 v sume 5 351,00 EUR, čo 

predstavuje plnenie na 100 %. Za rozpočtový rok bolo zinkasovaných  4 935,00 EUR, za 
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nedoplatky z minulých rokov 386,00 EUR. K 31.12.2023 obec neeviduje pohľadávky na 

poplatku za komunálny odpad a drobný stavebný odpad.  

 

b) nedaňové príjmy:  

 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné  

plnenie príjmov 

% plnenia príjmov 

 k rozpočtu po zmenách 

14 070,00 23 386,00 23 386,73 100,00 

 

Príjmy z podnikania a z vlastníctva majetku 

Z rozpočtovaných 6 381,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2023 v sume 6 381,31 EUR, čo 

je 100 % plnenie. Uvedený príjem predstavuje príjem z prenajatých pozemkov v sume 6 111,31 

EUR a príjem z prenajatých budov, priestorov a objektov v sume 270,00 EUR. 

Administratívne poplatky a iné poplatky a platby 

Administratívne poplatky - správne poplatky: 

Z rozpočtovaných 144,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2023 v sume 144,00 EUR, čo je 

100 % plnenie.  

Poplatky a platby z nepriemyselného a náhodného predaja a služieb 

Poplatky a platby výrobkov, tovarov a služieb 

Z rozpočtovaných 6 981,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2023 v sume 6 980,88 EUR, čo 

je 100 % plnenie. V tom: vodné 6 680,88 eur, aktualizácia vodárenského prehľadu 300 eur. 

 

c)  iné nedaňové príjmy:  

 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné  

plnenie príjmov 

% plnenia príjmov 

 k rozpočtu po zmenách 

0,00 7 950,00 7 950,54 100 

 

Medzi iné nedaňové príjmy boli rozpočtované príjmy z dobropisov SSE vo výške 7 875,34 

EUR.  

 

d) prijaté bežné granty a transfery: 

 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné  

plnenie príjmov 

% plnenia príjmov 

 k rozpočtu po zmenách 

2 665,00 8 464,00 8 462,58 100 
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Prijaté bežné granty a transfery: 

Poskytovateľ 

dotácie 

Suma 

v EUR 

Účel Poznámka 

MV SR 545,81 Referendum 2023  

MV SR 21,20 Register adries  

MV SR 62,37 REGOB  

MF SR 3 641,72 Zmiernenie negatívnych dôsledkov inflácie  

DPO SR 1 400,00 Zabezpečenie materiálno - technického vybavenia DHZO  

MH SR 823,96 Pokrytie dodatočných nákladov v dôsledku zvýšenia cien 

elektriny 

 

MV SR 1 267,52 Voľby do NR SR 2023  

BBSK 700,00 Oplotenie vodojemu a studne  

 

Poskytnutou dotáciou od MF SR na zmiernenie negatívnych dôsledkov inflácie sme pokryli 

výdavky na elektrickú energiu, ktorých  zvýšená cena a inflácia negatívne ovplyvnili rozpočet 

samosprávy. Z dotácie DPO SR na zabezpečenie materiálno - technického vybavenia DHZO 

bolo zakúpené prenosné plávajúce  čerpadlo. Prijaté granty a transfery boli účelovo učené na 

bežné výdavky a boli použité v súlade s ich účelom. 

 

2. Kapitálové príjmy:  

 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné  

plnenie príjmov 

% plnenia príjmov 

 k rozpočtu po zmenách 

24 100,00 30 233,00 30 232,95 100 

 

Príjem z predaja pozemkov: 

Z rozpočtovaných  1 925,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2023 v sume 1 925,00 EUR, čo 

predstavuje 100 % plnenie. 

 

Prijaté kapitálové granty a transfery: 

Z rozpočtovaných 28 308,00 EUR bol skutočný príjem k 31.12.2023 v sume 28 307,95 EUR, 

čo predstavuje 100 % plnenie. 

 

Prijaté kapitálové granty a transfery: 

Poskytovateľ dotácie Suma 

v EUR 

Účel Poznámka 

Miestna akčná skupina 

Hontiansko - 

Novohradské 

24 035,00 Rekonštrukcia obecného verejného vodovodu v 

obci Jalšovík - Vetva "C" - II. etapa  
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partnerstvo 

Ministerstvo dopravy a 

výstavby Slovenskej 

republiky 

4 272,95 WIFI PRE TEBA  

Prijaté granty a transfery boli účelovo učené na kapitálové výdavky a boli použité v súlade 

s ich účelom. 

 

3. Príjmové finančné operácie:  

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné plnenie  

finančných príjmov 

% plnenia fin. príjmov 

 k rozpočtu po zmenách 

29 000,00 58 637,00 58 636,54 100 

 

V roku 2023 boli prijaté tri bankové úvery:  

1. na Rekonštrukciu miestnej cesty 1/C Cesta k Očenášovi v sume 13 000 € s úrokovou 

sadzbou 6,971 na základe uznesenia zastupiteľstva č.21/II/2022 zo dňa 16.12.2022. 

Splatnosť úveru do 21.6.2027. Mesačné úroky vo výške 62 €. 

2. na pred financovanie nenávratného finančného príspevku projektu Rekonštrukcia 

obecného verejného vodovodu, doplnok č. 2, Vetva „C“– II. Etapa“ v sume 24 035 € 

s úrokovou sadzbou 6,587 na základe uznesenia zastupiteľstva č.30/IV/2023 zo dňa 

22.1.2023.  Obec úver splatila 30.11.2023. Mesačné úroky vo výške 122 €.  

3. na spolufinancovanie a neoprávnené výdavky projektu Rekonštrukcia obecného 

verejného vodovodu, doplnok č. 2, Vetva „C“– II. Etapa“  v sume 4 000 € s úrokovou 

sadzbou 6,958 na základe uznesenia zastupiteľstva č. 31/IV/2023 zo dňa 22.1.2023. 

Splatnosť úveru do 21.6.2027. Mesačné úroky vo výške 20 €. 

Uznesením obecného zastupiteľstva č.  29/IV/23 zo dňa 22.1.2023 bolo schválené použitie 

rezervného fondu v sume 2 439,00 EUR na rekonštrukciu miestnej cesty 1/C Cesta 

k Očenášovi a uznesením obecného zastupiteľstva 58/VII/23  zo dňa 9.12.2023 bolo schválené 

použitie rezervného fondu v sume 3 840,00 EUR na spolufinancovanie a neoprávnené výdavky 

projektu Rekonštrukcia obecného verejného vodovodu, doplnok č. 2, Vetva „C“– II. Etapa“. 

V skutočnosti bolo plnenie v sume 6 278,64 EUR. 

 

V roku 2023 boli použité: 

- nevyčerpané prostriedky zo ŠR v sume 11 264,06  EUR  

- nevyčerpané prostriedky zo ŠR v sume 674,57 EUR 

v súlade so zákonom č.583/2004 Z. z.     
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Výdavky obce 

 

1. Bežné výdavky:  

 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné  

čerpanie výdavkov 

% čerpania výdavkov 

 k rozpočtu po zmenách 

69 423,00 84 043,00 84 040,81 99,99 

 

 

Funkčná klasifikácia 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné  

čerpanie 

výdavkov 

% čerpania výdavkov 

 k rozpočtu po 

zmenách 

01 VŠEOBECNÉ 

VEREJNÉ 

SLUŽBY 

    

01 1 1 33 122,00 34 287,00 34 284,49 99,99 

01 1 2 2 771,00 3 470,00 3 470,83 100,02 

01 6 0 0,00 2 489,00 2 488,90 100,00 

 03 VEREJNÝ 

PORIADOK A 

BEZPEČNOSŤ 

    

03 2 0 1 840,00 2 336,00 2 336,00 100,00 

03 6 0  360,00 360,00 360,00 100,00 

04 EKONOMICKÁ 

OBLASŤ 

    

04 5 1 1 916,00 2 575,00 2 575,25 100,01 

05 OCHRANA 

ŽIVOTNÉHO 

PROSTREDIA 

    

05 1 0 7 092,00 4 988,00 4 987,61 99,99 

06 BÝVANIE A 

OBČIANSKA 

VYBAVENOSŤ 

    

06 2 0 463,00 5 498,00 5 497,75 100,00 

06 3 0 15 492,00 18 252,00 18 252,71 100,00 

06 4 0 1 845,00 3 141,00 3 140,54 99,99 

08 REKREÁCIA, 

KULTÚRA A 

NÁBOŽENSTVO 

    

08 1 0 600,00 3255,00 325,20 100,06 

08 2 0 1 828,00 1 049,00 1 049,66 100,06 

08 3 0 109,00 82,00 82,20 100,24 

08 4 0 915,00 4 266,00 4 265,39 99,99 

09 

VZDELÁVANIE 

    

09 5 0 720,00 774,00 773,22 99,90 

09 8 0 350,00 151,00 151,06 100,00 
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Z rozpočtovaných bežných výdavkov 84 043,00 EUR bolo skutočne čerpané  k 31.12.2023 

v sume 84 040,81 EUR, čo predstavuje  100 % čerpanie.  

a) Mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania: 

Z rozpočtovaných výdavkov 18 093,00 EUR bolo skutočné čerpanie k 31.12.2023 v sume 

18 093,44 EUR, čo je 100 % čerpanie. Patria sem mzdové prostriedky pracovníkov OcÚ. 

b) Poistné a príspevok do poisťovní: 

Z rozpočtovaných výdavkov 8 153,00 EUR bolo skutočne čerpané k 31.12.2023 v sume 

8 152,45 EUR, čo je 100 % čerpanie.  

c) Tovary a služby: 

Z rozpočtovaných výdavkov 54 668,00 EUR bolo skutočne čerpané k 31.12.2023 v sume 

54 666,25 EUR, čo je 100 % čerpanie. Ide o prevádzkové výdavky OcÚ, ako sú cestovné 

náhrady, energie, materiál, dopravné, rutinná a štandardná údržba a ostatné tovary a služby. 

d) Bežné transfery  

Z rozpočtovaných výdavkov 1 501,00 EUR bolo skutočne čerpané k 31.12.2023 v sume 

1 500,42 EUR, čo predstavuje 100 % čerpanie.  

e) Splácanie úrokov a  ostatné platby súvisiace s úvermi, pôžičkami a návratnými     

finančnými výpomocami: 

Z rozpočtovaných výdavkov 1 628,00 EUR bolo skutočne čerpané k 31.12.2023 v sume 

1 628,25 EUR, čo predstavuje 100 % čerpanie.  

2. Kapitálové výdavky: 

 

Funkčná klasifikácia 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné  

čerpanie 

výdavkov 

% čerpania výdavkov 

 k rozpočtu po 

zmenách 

VŠEOBECNÉ 

VEREJNÉ 

SLUŽBY 

    

01 1 1 0,00 4 498,00 4 497,84 100,00 

VEREJNÝ 

PORIADOK A 

BEZPEČNOSŤ 

    

03 2 0 0,00 11 264,00 11 264,06 100,00 

EKONOMICKÁ 

OBLASŤ 

    

04 5 1 13 000,00 25 627,00 25 627,09 100,00 

BÝVANIE A 

OBČIANSKA 

VYBAVENOSŤ 

    

06 2 0 0,00 900,00 900,00 100,00 

06 3 0 40 505,00 43 579,00 43 578,55 100,00 
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Z rozpočtovaných kapitálových výdavkov 86 668,00 EUR bolo skutočne čerpané  k 31.12.2023 

v sume 86 667,54 EUR, čo predstavuje  100,00 % čerpanie.  

 

Nákup komunikačnej infraštruktúry (WIFI pre Teba) 

Z rozpočtovaných  4 498,00 EUR bolo skutočne vyčerpané k 31.12.2023 v sume 4 497,84 

EUR, čo predstavuje 100,00 % čerpanie.  

Vratky 

Z rozpočtovaných  11 264,00 EUR bolo skutočne vyčerpané k 31.12.2023 v sume 11 264,06 

EUR, čo predstavuje 100,00 % čerpanie.  

V roku 20.. nám bola poskytnutá dotácia, ktorú sme z dôvodu nedostatočného finančného 

krytia stavby museli vrátiť.  

Rekonštrukcia  Cesty k Očenášovi   a Autobusovej zastávky Horný Jalšovík, most                                                                                     

Z rozpočtovaných  26 427,00 EUR bolo skutočne vyčerpané k 31.12.2023 v sume 26 427,07 

EUR, čo predstavuje 100,00 % čerpanie.  

Rekonštrukcia obecného verejného vodovodu 

Z rozpočtovaných  43 579,00 EUR bolo skutočne vyčerpané k 31.12.2023 v sume 43 578,55 

EUR, čo predstavuje 100,00 % čerpanie. 

 

 

3. Výdavkové finančné operácie: 

 

 

Funkčná klasifikácia 

Schválený  

rozpočet  

Schválený rozpočet  

po poslednej zmene 

Skutočné čerpanie 

finanč. výdavkov 

% čerpania 

fin.výdavkov 

 k rozpočtu po 

zmenách 

04 5 1 0,00 1 626,00 1 626,00 100,00 

06 3 0 0,00 24 539,00 24 539,00 100,00 

 

Z rozpočtovaných výdavkových finančných operácií 26 165,00 EUR bolo skutočne čerpané  

k 31.12.2023 v sume 26 165,00 EUR, čo predstavuje   100 % čerpanie.  

 

Z rozpočtovaných výdavkových finančných operácií 26 165,00 EUR na splácanie istiny 

z prijatých úverov bolo skutočné čerpanie k 31.12.2023 v sume 26 165,00 EUR, čo predstavuje 

100 %.  
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7.2  Prebytok/schodok rozpočtového hospodárenia za rok 2023   

 

 

Hospodárenie obce  
 

Skutočnosť k 31.12.2023 v EUR 
  

Bežné  príjmy  111 778,10 

Bežné výdavky  84 040,81 

Bežný rozpočet 27 737,29 

Kapitálové  príjmy  30 232,95 

Kapitálové  výdavky  86 667,54 

Kapitálový rozpočet  -56 434,59 

Schodok bežného a kapitálového rozpočtu -28 697,30 

Úprava schodku HČ -767,75 

Upravený schodok bežného a kapitálového rozpočtu -29 465,05 

Príjmové finančné operácie  
 

58 636,54 

Výdavkové finančné operácie  
 

26 165,00 

Rozdiel finančných operácií 32 471,54 

PRÍJMY SPOLU   200 647,59 

VÝDAVKY SPOLU 196 873,35 

Rozpočtové hospodárenie obce  3 774,24 

Úprava schodku HČ 767,75 

Upravené rozpočtové hospodárenie obce 3 006,49 

Schodok rozpočtu v sume  28 697,30 EUR  zistený podľa ustanovenia § 10 ods. 3 písm. a) a b) zákona 

č. 583/2004 Z .z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov a podľa osobitných predpisov v sume 767,75 EUR  bol 

v rozpočtovom roku 2023 vysporiadaný z finančných operácií  v sume 29 465,05 EUR.  

Schodok rozpočtu zistený podľa ustanovenia § 10 ods. 3 písm. a) a b) zákona č. 583/2004 Z. z. 

o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 

neskorších predpisov sa upravuje - zvyšuje o : 

a) nevyčerpané prostriedky za komunálny odpad a drobný stavebný odpad   podľa zákona 

č.582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné 

stavebné odpady v z. n. p. v sume 363,39 EUR, 
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b) nevyčerpané prostriedky zo sociálneho fondu podľa zákona č.152/1994 Z. z. o sociálnom fonde 

v sume  374,36 EUR, 

c) nevyčerpané prostriedky 30 eur 

Zostatok  finančných operácií v sume  32 471,54 EUR, bol  použitý na vysporiadanie schodku 

bežného a  kapitálového rozpočtu v sume 28 697,30 EUR. 

 

Zostatok  finančných operácií podľa § 15 ods. 1 písm. c) zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových 

pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

v sume 3 006,49  EUR, navrhujeme použiť na tvorbu rezervného fondu v sume                

 3 006,49 EUR.  

Výška schodku rozpočtového hospodárenia bola v roku 2023 ovplyvnená realizáciou rekonštrukcie 

vodovodu a autobusovej zastávky.  

  

7.3  Rozpočet na roky 2024 - 2026 v EUR     

 Skutočnosť 

k 31.12.2023 

Rozpočet   

na rok 2024 

Rozpočet 

 na rok 2025 

Rozpočet 

 na rok 2026 

Príjmy celkom 200 647,59 120 450,00 111 397,00 115 397,00 

z toho :     

Bežné príjmy 111 778,10 108 643,00 111 397,00 115 397,00 

Kapitálové príjmy 30 232,95 11 807,00 0,00 0,00 

Finančné príjmy 58 636,54 0,00 0,00 0,00 

 

 Skutočnosť 

k 31.12.2023 

Rozpočet   

na rok 2024 

Rozpočet 

 na rok 2025 

Rozpočet 

 na rok 2026 

Výdavky celkom 196 873,35 85 450,00 84 543,00 85 932,00 

z toho :     

Bežné výdavky 84 040,81 81 190,00 80 283,00 81 672,00 

Kapitálové výdavky 86 667,54 0,00 0,00 0,00 

Finančné výdavky 26 165,00 4 260,00 4 260,00 4 260,00 
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Dôvodová správa k rozpočtu na roky 2024 - 2026:  

V zmysle zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení schvaľuje obecné zastupiteľstvo rozpočet obce 

ako základný nástroj finančného hospodárenia obce pre príslušný rozpočtový rok. Rozpočet sa skladá z 

troch častí:                                                                                                                                                    

Bežný rozpočet  

Bežné príjmy 108 643 eur  

Ide o vlastné príjmy daňové a nedaňové a cudzie – získané príjmy.   

Vlastné daňové príjmy 90 305 eur  

Výnosy z miestnych daní a miestneho poplatku za komunálne a drobné stavebné odpady 33 305 eur  

Daň z nehnuteľností 26 945 eur  

Daň z psa 360 eur  

Daň za KO a DSO 6 000 eur  

 Podiely na daniach v správe štátu  57 000 eur  

Vlastné nedaňové príjmy  14 876 eur  

z vlastníctva majetku obce  6 351 eur  

Príjmy z činnosti obce – ostatné poplatky 120 eur, vodné 8 400 eur, 5 eur   

Cudzie príjmy  - získané príjmy obce  3 462 eur  

Bežné granty a transfery na t. j. dotácie zo štátneho rozpočtu na úhradu nákladov preneseného výkonu 

štátnej správy,  ďalšie dotácie zo ŠR, účelové dotácie z VÚC.                                                                                    

Bežné výdavky – 81 190 eur  

slúžia na zabezpečenie činnosti miestnej samosprávy vo všetkých jej oblastiach, najmä na výkon 

samosprávnych pôsobností.  Sú to výdavky najmä na:  činnosť súvisiacu s riadnym hospodárením s 

hnuteľným a nehnuteľným majetkov obce, Správu a údržbu miestnych komunikácií, verejných 

priestranstiev, obecných cintorínov, kultúrnych, športových a ďalších obecných zariadení, 

verejnoprospešné služby, najmä na nakladanie s komunálnym odpadom  a DSO, udržiavanie čistoty v 

obci, správu a údržbu verejnej zelene a verejného osvetlenia, zásobovanie vodou, odvádzanie 

odpadových vôd, nakladanie s odpadovými vodami zo žúmp, vytváranie a udržiavanie zdravých 

podmienok a zdravého spôsobu života a práce obyvateľov obce, ochranu životného prostredia, 

zabezpečovanie zdravotnej a sociálnej starostlivosti, na vzdelávanie, kultúru, osvetovú činnosť, 

záujmovú umeleckú činnosť, telesnú kultúru a šport, zabezpečenie verejného poriadku.  
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610 – Mzdy – 19 335 eur  

620 – Poistné a príspevok poisťovniam – 8 115 eur  

630 – Tovary a služby – 50 954 eur  

640 – Bežné transfery -  1 778 eur  

650 – Splácanie úrokov - 1 008 eur  

Výkonné a zákonodarné orgány (výdavky na činnosť obce) 38 911 eur  

Finančné a rozpočtové záležitosti 2 804 eur  

Všeobecné verejné služby 2 302 eur  

Ochrana pred požiarmi 1 946 eur   

Cestná doprava 2 219 eur  

Nakladanie s odpadmi 6 000 eur  

Rozvoj obcí 7 189 eur  

Zásobovanie vodou 12 942 eur  

Verejné osvetlenie 3 286 eur  

Rekreačné a športové služby 650 eur  

Kultúrne služby 1 246 eur  

Vysielacie a vydavateľské služby 55 eur  

Náboženské a iné spoločenské služby 676 eur  

Vzdelávanie nedefinované podľa úrovne 1100 eur  

Vzdelávanie inde neklasifikované 428 eur                                                                                                                        

 

Kapitálový rozpočet                                                                                                                                                                   

Ide o vlastné a cudzie, získané príjmy príjmy z prevodu majetku obce  a príjmy od iných subjektov, z 

EÚ, zo ŠR 

Kapitálové príjmy - 11 807 eur .  

Kapitálové výdavky                                                                                                                                                            

Slúžia na financovanie investičných potrieb obce. Z KR sa uhrádzajú výdavky spojené so 

zhodnocovaním majetku obce  a nákup pozemkov.   

Finančné operácie                                                                                                                                                            

Vykonávajú sa nimi prevody z peňažných fondov obce, realizujú sa nimi návratné zdroje financovania a 

ich splácanie.                                                                                                                                                        

Príjmové finančné operácie sú prevody prostriedkov nevyčerpaných z minulých rokov.                                            

K výdavkovým finančným operáciám patrí splácanie istín – 4 260 eur.  
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8. Informácia o vývoji obce z pohľadu účtovníctva  

8.1 Majetok v EUR 

Názov   ZS  k  1.1.2023  v EUR KZ  k  31.12.2023 v EUR 

Majetok spolu 750 490,35 782 166,89 

Neobežný majetok spolu 720 325,11 773 397,01 

z toho :   

Dlhodobý nehmotný majetok 23 169,84 23 505,84 

Dlhodobý hmotný majetok 652 921,27 696 550,17 

Dlhodobý finančný majetok 44 234,00 53 341,00 

Obežný majetok spolu 29 536,38 8 394,81 

z toho :   

Zásoby 0,00 0,00 

Zúčtovanie medzi subjektami VS 0,00 0,00 

Dlhodobé pohľadávky 0,00 0,00 

Krátkodobé pohľadávky  11 581,25 4 298,55 

Finančné účty  17 955,13 4 096,26 

Poskytnuté návratné fin. výpomoci dlh. 0,00 0,00 

Poskytnuté návratné fin. výpomoci krát. 0,00 0,00 

Časové rozlíšenie  628,86 375,07 

 

8.2  Zdroje krytia v EUR 

Názov ZS  k  1.1.2023 v EUR KZ  k  31.12.2023 v EUR 

Vlastné imanie a záväzky spolu 750 490,35 782 166,89 

Vlastné imanie  520 460,55 544 489,35 

z toho :   

Oceňovacie rozdiely  0,00 0,00 

Fondy 0,00 0,00 

Výsledok hospodárenia  520 460,55 544 489,35 

Záväzky 37 589,99 21 357,27 

z toho :   

Rezervy  1 080,00 1 000,00 
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Zúčtovanie medzi subjektami VS 11 938,63 0,00 

Dlhodobé záväzky 334,49 374,36 

Krátkodobé záväzky 21 808,87 5 112,91 

Bankové úvery a výpomoci 2 428,00 14 870,00 

Časové rozlíšenie 192 439,81 216 320,27 

 

Analýza významných položiek z účtovnej závierky: 

Prírastky dlhodobého majetku:  

Zaradenie stavby Obec Jalšovík rekonštrukcia obecného verejného vodovodu vetva „C“ I. a II. etapa, 

vetva „B“ I. a II. úsek  134 817,07 €                                                                                                            

Zaradenie autobusovej zastávky H. Jalšovík most 12 428,63 €  

Úbytky dlhodobého  majetku: 

Vyradenie pozemkov z dôvodu predaja pozemkov za účelom bytovej výstavby 1 169,28 € 

Nepotrebná projektová dokumentácia HS Jalšovík 3 060,00 € 

Nedokončená rekonštrukcia miestnych komunikácií 1 525,00 €  

V roku 2023 obec prijala bankové úvery:  

1. na Rekonštrukciu miestnej cesty 1/C Cesta k Očenášovi v sume 13 000 € s úrokovou 

sadzbou 6,971 na základe uznesenia zastupiteľstva č.21/II/2022 zo dňa 16.12.2022. 

Splatnosť úveru do 21.6.2027. Mesačné úroky vo výške 62 €. 

2. na pred financovanie nenávratného finančného príspevku projektu Rekonštrukcia obecného 

verejného vodovodu, doplnok č. 2, Vetva „C“– II. Etapa“ v sume 24 035 € s úrokovou 

sadzbou 6,587 na základe uznesenia zastupiteľstva č.30/IV/2023 zo dňa 22.1.2023.  Obec 

úver splatila 30.11.2023. Mesačné úroky vo výške 122 €.  

3. na spolufinancovanie a neoprávnené výdavky projektu Rekonštrukcia obecného verejného 

vodovodu, doplnok č. 2, Vetva „C“– II. Etapa“  v sume 4 000 € s úrokovou sadzbou 6,958 

na základe uznesenia zastupiteľstva č. 31/IV/2023 zo dňa 22.1.2023. Splatnosť úveru do 

21.6.2027. Mesačné úroky vo výške 20 €. 

 

8.3 Pohľadávky v EUR 

Pohľadávky  Zostatok 

 k 31.12 2022 

Zostatok  

k 31.12 2023 

Pohľadávky do lehoty splatnosti   11 581,25 4 298,55 

Pohľadávky po lehote splatnosti   0,00 0,00 
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Významný pokles ostatných pohľadávok (dobropis od SSE) o 7 282,70 EUR t. j.  o 62,88 %.  

8.4 Záväzky v EUR 

Záväzky Zostatok  

k 31.12 2022 

Zostatok  

k 31.12 2023 

Záväzky do lehoty splatnosti   22 143,36 5 487,27 

Záväzky po lehote splatnosti   0,00 0,00 

 

Významný pokles záväzkov  oproti roku 2022 o  16 656,09 EUR, t. j. o 75,22 %, úhrada záväzku 

postupcu Nitranet postupníkovi BFF Central Europe z roku 2022 za WIFI PRE TEBA vo výške 4 497 

EUR, uhradený  dňa 15.2.2023 po pripísaní finančných prostriedkov z MIRRI na dotačný účet,  

a úhrada faktúry firme STRABAG za rekonštrukciu cesty k Očenášovi vo výške 13 000 EUR dňa 

9.1.2023. 

9 Hospodársky výsledok  za 2023 - vývoj nákladov a výnosov v EUR  

Opis /číslo účtu a názov/  Suma k 31.12.2023 Suma k 31.12.2022 

a)  spotrebované nákupy 17 462,12 17 891,05 

501 - Spotreba materiálu z toho: 

- Výkonné orgány 

- Požiarna ochrana 

- Vodné hospodárstvo 

9 847,73 

1 119,86 

1 701,00 

6 066,60 

6 579,43 

1 378,66 

1 539,50 

2 294,59 

502 - Spotreba energie z toho: 

- elektrická energia polyfunkčný objekt 

- elektrická energia vodné hospodárstvo 

- elektrická energia verejné osvetlenie 

7 614,39                                                                                                                                                                                    

1 049,36 

4 452,12                               

1 261,28 

11 311,62 

1 525,13 

7 985,60                   

1 438,67 

b)  služby 28 234,74 26 395,89 

511 - Opravy a udržiavanie z toho: 

- oprava „vstupnej brány“ 

- vodné hospodárstvo  

- oprava schodov Dom smútku DJ 

                       3 494,00                     

               0,00 

               0,00 

           3 494,00 

7 767,49 

6 643,85 

1 040,84 

0,00 

518 - Ostatné služby z toho: 

- výkonné orgány 

- cestné hospodárstvo 

- nakladanie s odpadmi 

23 758,96 

7 073,09 

1 674,00 

4 829,74 

17 402,33   

2 549,50 

69,00 

       4 476,73                    
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- rozvoj obce 

- vodné hospodárstvo 

          3 706,86                                        

2 876,00 

2 511,24                      

4 028,52 

c)  osobné náklady 32 891,94 26 294,29 

521 - Mzdové náklady z toho: 

-Výkonné orgány 

-Finančné záležitosti 

-Všeobecné verejné služby 

-Rozvoj obce 

-Vodné hospodárstvo 

24 269,73 

18 683,94  

1 506,03  

1 264,76  

1 000,00  

1 815,00 

18 377,07 

14 548,25  

1 260,02 

68,80 

0,00 

2 020,00 

524 - Zákonné sociálne náklady 

- zdravotné poistenie 

- sociálne poistenie 

7 711,15  

2 401,11  

5 310,04 

7 121,47 

2 035,51                                  

5 085,96 

d)  Ostatné náklady na prevádzkovú činnosť 6 401,00 18 075,19 

541 – Zostatková cena predaného DHM 1 169,28 14 592,90 

548 - Ostatné náklady na prevádzkovú činnosť z toho: 

- Požiarna ochrana - nevyužitý projekt HS Jalšovík 

4 260,04  

3 060,00 

      3 482,29  

0,00 

e)  odpisy, rezervy a opravné položky  10 513,00 8 961,70 

551 - Odpisy  DNM a DHM z toho: 

- odpisy z vlastných zdrojov 

- odpisy z cudzích zdrojov  

                       9 513,00 

4 946,66                                

4 566,34 

7 881,70 

4 110,76  

3 770,94 

553 - Tvorba ostatných rezerv z toho: 

- overenie účtovnej závierky 

1 000,00 

1 000,00 

1 080,00  

960,00 

f) finančné náklady 2 827,58 342,32 

562 - Úroky  1 628,25 0,00 

568 - Ostatné finančné náklady  1 199,33 342,32 

NÁKLADY  99 382,29 100 169,16 

 

Opis /číslo účtu a názov/  Suma k 31.12.2023 Suma k 31.12.2022 

a)  tržby za vlastné výkony  a tovar  7 333,00 5 765,00 

602 - Tržby z predaja služieb z toho: 

- vodné 

7 328,00 

7 328,00 

5 695,00 

5 695,00 

b)  daňové a colné výnosy a výnosy z poplatkov 81 384,83 74 086,81 

632 - Daňové výnosy samosprávy z toho: 76 275,83 67 895,21 
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- podielové dane 

- daň z nehnuteľností  

53 568,01  

22 437,82 

49 368,60                    

18 216,61                                   

633 - Výnosy z poplatkov z toho: 

- KO a DSO 

- Správne poplatky 

5 109,00 

4 965,00 

144,00 

6 191,60                                                       

4 984,60  

1 207,00 

c)  finančné výnosy 9 107,00 0,00 

665 – Výnosy z DFM: 

- navýšenie menovitej hodnoty akcií StVS 

9 107,00 0,00 

d)  výnosy z transferov a rozpočtových príjmov v obciach, 

VÚC   a v RO a PO zriadených obcou alebo VÚC                      

13 386,99 8 473,76 

693 - Výnosy samosprávy z bežných transferov zo ŠR z toho: 

- bežný transfer na DHZO 

- bežný transfer na voľby a referendum 

- bežný transfer na oplotenie 

- bežný transfer na elektrickú energiu 

8 945,93 

1 400,00                                       

2 296,68 

                         700,00 

4 465,68 

4 620,52 

 1 400,00 

1 628,67 

1 500,00 

0,00 

694 - Výnosy samosprávy z kapitálových transferov zo ŠR z toho: 

- zúčtovanie kapitálového transferu zo ŠR 

4 318,39 

3 782,59 

3 781,24  

3 602,64 

e)  ostatné výnosy 11 119,27 29 443,67 

641 - Tržby z predaja DNM a DHM z toho: 

- pozemky 

1 925,00 

1 925,00 

      14 338,00 

      14 338,00 

648- Ostatné výnosy z toho: 

-odpustenie návratnej finančnej výpomoci z MF SR na základe 

uznesenia vlády č.459/2023 

-nájom obecného majetku                                                                            

-novoobjavený majetok 

9 194,27 

2 428,00  

                                              

6 418,41 

0,00 

15 105,67 

0,00 

                               

4 672,11 

10 003,96 

f)  zúčtovanie rezerv, opravných položiek, časového rozlíšenia 1 080,00 810,00 

653 - Zúčtovanie ostatných rezerv z prevádzkovej činnosti  1 080,00 810,00 

VÝNOSY 123 411,09 118 579,24 

VÝSLEDOK HOSPODÁRENIA  24 028,80 18 410,08 

 

Kladný hospodársky výsledok  v sume 24 028,80 EUR bol zúčtovaný na účet 428 - Nevysporiadaný 

výsledok hospodárenia minulých rokov. 

Celková výška výnosov k 31.12.2023 bola vykázaná vo výške 123 411,09 €, čo predstavuje nárast 

výnosov vo výške 4 831,85 € oproti roku 2022, keď bola celková výška výnosov vykázaná vo výške 
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118 579,24 €. Nárast výnosov bol spôsobený zvýšením dane z nehnuteľnosti vo výške 4 221,21 € 

a vodného vo výške 1 633 €. Najväčší podiel na výnosoch tvorili výnosy:                                                            

- 43 % podielové dane vo výške  53 568,01 €,                                                                                                                                     

- 18 % daň z nehnuteľnosti vo výške 22 437,82 €,                                                                                                                                    

- 4 %  poplatok za komunálny odpad a drobný stavebný odpad vo výške 4 965,00 €,                                                         

- 6 % vodné vo výške 7 328,00 €,                                                                                                                                  

- 5 % nájomné vo výške 6 418,41 €,                                                                                                                                                   

- 7 % výnosy z bežných transferov zo ŠR, subjektov verejnej správy vo výške 8 945,93 €,                                                                    

- 3 % výnosy z kapitálových transferov zo ŠR, subjektov verejnej správy o výške 4 318,39 €.                                                                  

– 7 % výnosy z dlhodobého  finančného majetku vo výške 9 107,00 €. 

Celková výška nákladov k 31.12.2023 bola vykázaná vo výške 99 382,29 €, čo predstavuje pokles 

nákladov oproti roku 2022 o 786,87 €, keď bola celková výška nákladov vykázaná vo výške 100 169,16 

€. Vojna na Ukrajine, vysoká inflácia a energetická kríza ohrozuje zabezpečenie základných funkcií 

obce, potrieb jej obyvateľov a všestranného rozvoja jej územia. Preto dnes každý hľadá spôsoby, ako 

šetriť a znížiť rastúce náklady. Vysoká cena energie nás nútila zaviesť úsporné opatrenia v budove 

obecného úradu a na dedine. Jednými z nich sú práca z domu (tzv. HOME OFFICE) počas celej 

pracovnej doby,  vypínanie verejného osvetlenia od 22:30 do 3:00 hod. a rekonštrukcia verejného 

vodovodu z vlastných zdrojov.  

Najväčší podiel na nákladoch tvorili náklady:                                                                                                              

- 9 % spotreba materiálu vo výške  9 847,73 €, nárast vo výške 3 268,30 € z dôvodu výmeny  

vodomerov v domácnostiach v hodnote 4 277,71 € ,                                                                                                                    

- 7 % náklady za energie vo výške 7 614,39 €, pokles o 3 697,23 €,                                                                                    

24 % mzdové náklady vo výške 24 269,73 €, nárast vo výške 5 892,66 € z dôvodu zvýšenia mzdy o 10 

%, odmien poslancom, odmien členov OKVK a spracovania odborného posudku  k ÚPO Jalšovík 

odborne spôsobilou osobou,                                                                                                                                          

- 7 % sociálne náklady vo výške 7 711,15  €,                                                                                                                   

- 7 % služby pre výkonné orgány vo výške 7 073,09 €, nárast z dôvodu  spracovania ŽONFP 

a implementácia projektov v rámci výzvy 66/PRV/2023, 7. 2 a výzvy IROP-CLLD-X178-512-002, 

MAS Hontiansko-Novohradské partnerstvo vrátane výberu dodávateľov v súlade s § 117 zákona č. 

343/2015 z. z.,                                                                                                                                                                 

- 9 % odpisy vo výške 9 513,00  €. 

 

 

10 Ostatné významné skutočnosti, ktoré mali vplyv na hospodárenie a činnosť obce 
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10.1 Prijaté granty a transfery  

V roku 2023 obec prijala nasledovné granty a transfery: 

Poskytovateľ Účelové určenie grantov a transferov Suma prijatých 

prostriedkov v EUR  

MV SR Referendum  2023 545,81 

MV SR Register adries 21,20 

MV SR REGOB 62,37 

MF SR Zmiernenie negatívnych dôsledkov inflácie 3 641,72 

DPO SR Zebezpečenie materiálno-technického vybavenia 

DHZO 

1 400,00 

MH SR Pokrytie dodatočných nákladov v dôsledku zvýšenia 

cien elektriny 

823,96 

MV SR Voľby do NR SR 2023 1 267,52 

BBSK Oplotenie vodojemu a studne 700,00 

MAS HNP Rekonštrukcia obecného verejného vodovodu 

v oibci Jalšovík Vetva „C“ II. etapa 

24 035,00 

MDaV SR WIFI PRE TEBA 4 272,95 

 

 

10.2 Poskytnuté dotácie  

V roku 2023 obec poskytla zo svojho rozpočtu dotácie v zmysle VZN č. 1/2008 o poskytovaní dotácií 

z rozpočtu obce:  

Prijímateľ 

dotácie 

Účelové určenie dotácie Suma poskytnutých 

 prostriedkov v EUR 

DHZ BV – členské známky 150,00 

 

 

 

 

10.3 Významné investičné akcie v roku 2023 
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Najvýznamnejšie investičné akcie realizované v roku 2023: 

-  Rekonštrukcia obecného verejného vodovodu 

- Autobusová zastávka Horný Jalšovík, most. 

 

10.4 Predpokladaný budúci vývoj činnosti  

Predpokladané investičné akcie realizované v budúcich rokoch: 

Rekonštrukcia obecného verejného vodovodu vetva, doplnok č. 4, IV. etapa, III. úsek výstavby vetvy 

„B“ (od Ľubomíra Aľakšu po Patrika Guttena), zriadenie hasičskej stanice  v Hornom Jalšovíku, 

oprava zatekajúcej strechy v budove s. č. 20 v Dolnom Jalšovíku, údržba miestnych 

komunikácií. Ďalší rozvoj a financovanie projektov a aktivít bude závisieť od aktuálnej finančnej 

situácie a najmä od vývoja podielových daní, ktoré tvoria hlavnú zložku financovania obce. 

 

10.5 Udalosti osobitného významu po skončení účtovného obdobia  

Obec nezaznamenala žiadnu udalosť osobitného významu po skončení účtovného obdobia, za ktoré sa 

vyhotovuje výročná správa. 

 

10.6 Významné riziká a neistoty, ktorým je účtovná jednotka vystavená   

Zníženie príjmov z podielových daní oproti odhadom, na základe ktorých bol zostavený rozpočet, má 

vplyv na potrebu úpravy rozpočtu s následným obmedzením určitých plánovaných aktivít a za určitých 

podmienok aj zhoršenie ukazovateľov zadlženosti. Pretože sa situácia stále vyvíja, vedenie účtovnej 

jednotky si nemyslí, že je možné poskytnúť kvantitatívne odhady potenciálneho vplyvu súčasnej 

situácie na účtovnú jednotku.  

V Jalšovíku dňa 30.10.2024                                                      Vypracoval a schválil: Adriana Vicianová 

Prílohy: 

• Individuálna účtovná závierka: Súvaha, Výkaz ziskov a strát, Poznámky 

• Výrok audítora k individuálnej účtovnej závierke  


